

事关出入境、乘车、旅游……

4月起这些新变化请查收



即将进入4月份，伴随一些新规的实施，我们的生活将出现一些新变化。6项便利老年人办理出入境证件措施将施行、全国铁路又将实行新的列车运行图……4月，这些政策变化要提前了解。

6项便利老年人办理出入境证件新举措实施

4月1日起，国家移民管理局实施6项便利老年人办理出入境证件的新举措，为老年人提供更周全、更贴心、更便捷的出入境服务。

这6项新举措主要包括：建立老年人办证照“绿色通道”，设置老年人等候时间，老年人可不经网上预约直接到出入境办证大厅窗口办理业务，并由窗口受理人员帮助老年人打印申请表，解决老年人填表困难。

便利老年人使用办证自助设备，加强出入境办证大厅自助设备人工引导服务，为老年人提供人工咨询、指引等服务和帮助，协助老年人使用自助采集、自助办证设备，方便老年人享有智能化服务。

简化老年人办证照片采集流程，60岁（含）以上老年人申办普通护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证，可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片或居民身份证件照片，无需现场重新拍照或提供照片。

提供多种证照费缴纳方式，出入境办证大厅提供使用现金、银行卡、手机支付等多种证照费缴纳选

择，提供现金支付转换手段，方便无手机支付条件或无银行卡的老年人缴纳办证费用。

改善老年人网上办事体验，升级改造出入境政务服务平台，增加亲友代办等适合老年人网上办事功能，优化操作界面，增设大字体、大按钮页面展示，实现简易化、差别化的定制式操作流程，方便老年人享受更多网上便捷服务。

开通政务服务平台证件速递服务，移民局互联网政务服务平台通过网站、移民局APP、第三方平台等线上渠道，为老年人等广大群众提供证件速递、邮费支付、全程速递信息查询等便民服务。

小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务

交通运输部印发的《小微型客车租赁经营服务管理办法》（下称《办法》）将于4月1日起实施。

《办法》要求租赁经营者取得企业法人资格，投入租赁经营的车辆应当经检验合格且登记的使用性质为租赁等。从事分时租赁经营的，还要求具备与开展分时租赁业务相适应的信息数据交互及处理能力，有相应服务人员负责调配分时租赁车辆。

为规范承租人用车行为，《办法》要求承租人持机动车驾驶证租赁车辆并随车携带租赁车辆机动车行驶证，按照租赁合同约定使用租赁车辆，未经租赁经营者同意，不得改动租赁小微型客车部件、设施和变更机动车使用性质，不得将

租赁小微型客车抵押、变卖、转租。

同时，《办法》第十一一条明确，小微型客车租赁经营者应当按照国家有关标准规范为承租人提供安全便利优质的小微型客车租赁服务，确保车辆安全、卫生状况良好。小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务。

2021年第一批文化和旅游行业标准发布

文化和旅游部发布的2021年第一批文化和旅游行业标准《旅游休闲街区等级划分》，自4月1日起实施。

标准将旅游休闲街区划分为2个等级，由高到低为国家级旅游休闲街区和省级旅游休闲街区。

国家级旅游休闲街区总占地面积不小于5万平方米或主街长度不小于500米，省级旅游休闲街区总占地面积不小于3万平方米或主街长度不小于300米。国家级旅游休闲街区年接待访客量应不少于80万人次，省级旅游休闲街区年接待访客量应不少于50万人次。国家级旅游休闲街区应为步行街，省级旅游休闲街区应在每日主要营业时段期间采取主街限制车辆通行的措施。

标准规定，旅游休闲街区具有地方

文化或创意文化的业态比例不应少于40%。街区应有不少于2个主要出入口，街区周边应有一定规模的停车场地。标准还对旅游休闲街区的文化和旅游特色、环境特色、业态布局、服务设施、综合服务、卫生、安全、管理等方面作出要求。

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜（FAST）将于2021年4月1日正式对全球科学界开放，征集来自全球科学家的观测申请。

自4月1日起，各国科学家可以通过在线方式向国家天文台提交观测申请，申请的项目将交由“中国天眼”科学委员会和时间分配委员会进行评审、提出项目遴选建议，并于8月1日起分配观测时间。面向全球科学界开放的第一年，预计分配给国外科学家的观测时间约占10%。据中国新闻网

最高法明确国家赔偿精神损害抚慰金标准

3月25日，最高法发布《最高人民法院关于审理国家赔偿案件确定精神损害赔偿责任适用法律若干问题的解释》，该解释将于4月1日起施行。

根据《解释》规定，致人精神损害的，应当为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉；造成严重后果的，一般在人身自由权、生命健康权赔偿金总额的50%以下（包括本数）酌定精神损害抚慰金，同时视案件具体情形，为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉；后果特别严重的，可在50%以上酌定。

《解释》第10条规定，精神损害抚慰金的数额一般不少于一千元，数额在一千元以上的，以千为计数单位。赔偿请求人请求的精神损害抚慰金少于一千元，且其请求事由符合本解释规定的造成严重后果情形，经释明不予变更的，按照其请求数额支付。

“中国天眼”4月1日起对全球科学界开放

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜（FAST）将于2021年4月1日正式对全球科学界开放，征集来自全球科学家的观测申请。

自4月1日起，各国科学家可以通过在线方式向国家天文台提交观测申请，申请的项目将交由“中国天眼”科学委员会和时间分配委员会进行评审、提出项目遴选建议，并于8月1日起分配观测时间。面向全球科学界开放的第一年，预计分配给国外科学家的观测时间约占10%。据中国新闻网

中国代表团发言人就有关人权专家涉华错误言论发表谈话

坚决反对散布所谓“强迫劳动”谬论

新华社日内瓦3月29日电 中国常驻日内瓦代表团发言人刘玉印29日就联合国人权理事会人权与跨国公司问题工作组等特别机制专家涉华错误言论发表谈话指出，这些专家当天出于对中国偏见和政治目的，恶意歪曲事实，散布所谓“强迫劳动”谬论，中方坚决反对，完全拒绝。

发言人表示，中国是社会主义国家，56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，都是中华民族大家庭的平等一员。中国政府坚持以人民为中心的执政理念，到2020年已消除绝对贫困。中国中央政府对少数民族地区发展更是倾注大量心力。2012年至2018年，中央财政对新疆补助达1.61万亿元人民币，新疆70%以上的财政支出用于改善民生、就业、教育、医疗、住房等方面惠民工程持续推进。

新疆城乡居民人均可支配收入自1978年以来增长了上百倍。包括维吾尔族在内的各族人民完全具有自主择业、平等就业的权利和自由，他们正用自己的双手创造美好幸福生活。在保障少数民族权利、保障人民劳动就业权利方面，中国绝对是世界上的“优等生”。人权与跨国公司问题工作组企图抹黑中国，是找错了对象。

发言人说，中国制造业正在向中高端迈进，该工作组提到的农业、纺织业、服装业、汽车制造业等行业的自动化程度不断提高。举例而言，2020年新疆棉花机械采摘率已达70%，昌吉溢达纺织有限公司自动化率超过90%。中国很多行业正在向数字化、智能化发展，在世界上率先进入“互联网+”时代。中国每个

村庄都有4G网络，5G网络也在飞速发展，包括新疆在内的各地农民通过互联网销售农产品早已成为潮流。我们不禁要问，在数字经济和智能化产业时代，怎么可能存在“强迫劳动”？该工作组成员自诩为“专家”，实际是坐井观天，对中国科技进步和相关行业发展一无所知，却散布在逻辑上根本站不住脚的谎言，只会成为世人的笑柄。

发言人说，个别西方国家和反华势力出于抹黑中国形象、破坏中国稳定、遏制中国发展的政治图谋，编造关于中国新疆所谓“强迫劳动”“大规模监禁”等谎言，遭到包括新疆各族人民在内的全体中国人民一致谴责和唾弃。人权与跨国公司问题工作组积极配合反华势力，甘当“传声筒”“放大器”，对中国政府多次

向其提供的权威信息置之不理，在公开表态中只字不提，充当“装睡的人”，其政治倾向性昭然若揭，这严重违反人权理事会公正、客观、非选择性等原则。该工作组打着人权旗号，肆意对中国企业进行污名化，损害他们的名誉和形象，也严重损害维吾尔族劳动者的生计和人权。我们不禁要问，人权理事会设立特别机制是为了促进和保护人权，还是为了让他们侵犯人权？

发言人表示，我们欢迎公正、客观的各朋友访问中国，访问新疆，不欢迎抱有偏见的人来中国搞所谓“有罪推定式的调查”。我们希望该工作组认真反省错误，纠正对中国的偏见，在履责过程中做好“家庭作业”，提高专业素养，摒弃出于政治考虑而无视基本事实和会员国权威信息、动辄公开发表错误言论等做法。

弗洛伊德案正式审理

国际观察

美国白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德一案29日在明尼苏达州明尼阿波利斯市开庭审理。

美国历史上鲜有警察因过度执法受到指控，因此对肖万定罪面临较大难度。分析人士认为，尽管弗洛伊德案在全美掀起抗议浪潮，但仍难以从根本上消除美国社会的种族歧视痼疾。

庭审首日

29日是弗洛伊德案庭审首日。庭审开始前，弗洛伊德的家人和律师以及美国民权运动领袖在法庭外举行新闻发布会，并跪地约9分钟以示抗议。

当天，主审法官彼得·卡希尔和由14人组成的陪审团分别听取了检方律师和被告律师的案情陈述，以及多名检方证人的证词。美国媒体预计，该案审理进程或持续一个月。

开庭后，检方律师杰里·布莱克韦尔首先作案情陈述。他向法庭播放了肖万去年5月25日在执法过程中持续跪压弗洛伊德颈部达9分29秒的视频。布莱克韦尔说，在此过程中，弗洛伊德27次

发出“我无法呼吸”的呻吟，而肖万始终没有移开膝盖，直至弗洛伊德死亡。他认为，肖万在弗洛伊德已被制服的情况下仍对其使用“过度且不合理”的力量，因此弗洛伊德之死是一起谋杀。

被告方律师辩称，弗洛伊德之死并非因肖万长时间跪压导致，而与弗洛伊德过量服药及心脏病、高血压等基础性疾病有关。同时，由于肖万在体重上与弗洛伊德相比处于明显劣势，其跪压行为不能被视作过度执法。

庭审过程中，安排肖万出警的报警中心调度员称，肖万和其他三名警官抓捕弗洛伊德的执法录像让她感觉“事情不对劲”。案发时拍摄了7段现场视频的一名目击证人向法庭描述了案发时的情景。身为武术运动员的另一名目击证人认为，肖万的跪压动作导致弗洛伊德颈部供血受阻。

定罪不易

检方指控肖万二级谋杀、三级谋杀和二级过失杀人三项罪名，最长刑期分别为40年、25年和10年。肖万未对任何指控认罪。

分析人士认为，鉴于美国历史上鲜有警察被指控，被定罪者更少之又少，肖

美种族歧视痼疾难除

美种族歧视痼疾难除

去年接手该案的明尼苏达州总检察长基思·埃利森曾警告称，给肖万定罪将十分困难。“不是因为我们怀疑自身资源或能力……而是历史的确证明，定罪存在明显挑战。”

据俄亥俄州立鲍灵格林大学统计，2005年至2019年间，共有104名警察因执勤时开枪被捕并被控谋杀罪或过失杀人罪，其中仅有35人被判有罪。

印第安纳大学法学院教授珍尼娜·贝尔说，统计数据显示，陪审团成员更倾向于相信警察的证词，而非目击证人的证词。

贝尔认为，陪审团更有可能认为肖万的行为是合理使用武力，因为人们受种族偏见影响，通常将非洲裔美国人与暴力和犯罪联系在一起。

痼疾难除

弗洛伊德案发生后，全美各地爆发大规模反暴力执法、反种族歧视抗议示威，这场“黑人的命也是命”运动得到全球各地广泛声援。但分析人士指出，该案仍难以法除美国社会长期存在的种族歧视痼疾。

首先，种族因素不会成为该案判决的

决定性因素。美国乔治敦大学研究刑法和种族关系的教授保罗·巴特勒指出，在美国公众意识里，弗洛伊德案与种族问题息息相关。但讽刺的是，种族问题不会成为审判依据，避开种族问题是控辩双方共同的策略。

其次，该案无法消除美国不同种族间的分歧。《今日美国报》和益普索集团去年6月的一项民调显示，60%的美国民众认为弗洛伊德死于谋杀。但本月的最新民调显示，这一比例已降至36%。目前，有64%的非洲裔受访者认为弗洛伊德死于谋杀，而持此观点的白人受访者仅占28%。多数白人倾向于认为肖万的行为是玩忽职守。

此外，非洲裔并非美国种族主义问题的唯一受害者，拉丁裔和亚裔等少数族裔也长期遭受种族歧视。特别是新冠疫情在美暴发以来，少数美国政客借疫情对亚裔进行污名化，导致针对亚裔的暴力仇恨犯罪激增。近来，“停止仇恨亚裔”已成为继“黑人的命也是命”之后新一轮反种族歧视运动的口号。

美国杜克大学亚洲与中东研究系教授刘康在接受新华社记者采访时指出，美国从未妥善解决种族问题。近几年美国政治的严重撕裂，以及应对南部边境移民问题的态度都与美国国内种族矛盾有关。而这一矛盾不可能在短期内解决。

据新华社华盛顿3月29日电

千兆光网“提速”数字中国 三年具备覆盖4亿家庭能力

据新华社北京3月30日电 工信部近日提出，用三年时间，基本建成全面覆盖城市地区和有条件的乡镇的“双千兆”网络基础设施。到2023年底千兆光网具备覆盖4亿户家庭的能力。千兆光网加快建设布局，“提速”数字中国建设。

以5G和千兆光网为代表的“双千兆”网络，能向单个用户提供固定和移动网络千兆接入能力。其中，千兆光网采用固定光纤连接，是很多通信基础设施的“承载底座”。

在29日召开“千兆光网助力数字经济新增长”论坛上，工信部信息通信发展司副司长刘郁林说，“双千兆”网络有力支持制造、交通、医疗等行业创新，和个人息息相关。

工信部提出实施“千兆城市建设行动”“行业融合赋能行动”等6个专项行动19个具体任务，从网络建设、行业赋能等方面着力推动网络发展，并强调与5G网络建设互促，通过5G和千兆光网协同发展，带动固定和移动网络融合的业务模式创新。

177个城市受强沙尘影响

全年优良天数比例下降约0.6个百分点

据新华社北京3月30日电 生态环境部新闻发言人刘友宾30日表示，3月以来的强沙尘天气对我环境空气质量带来严重影响。按全年测算，沙尘天气导致全国优良天数比例下降约0.6个百分点。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上，刘友宾介绍，今年3月14日至19日、27日至29日，我国北方地区先后经历了两次大范围的强沙尘天气过程。根据风云气象卫星监测显示，这两次沙尘天气过程主要起源于蒙古国，受蒙古气旋和冷高压影响，蒙古国首先出现了大范围沙尘暴天气，之后随着蒙古气旋东移南下，影响我国北方大部分地区。

他说，从沙尘影响程度看，全国共计177个地级以上城市受到两次强沙尘天气过程影响，导致空气质量超标天数总计702天，按全年测算，全国优良天数比例下降约0.6个百分点。

“这次沙尘暴再次提醒我们，人与自然是命运共同体，良好的生态环境是最普惠的民生福祉，必须高度重视生态保护和建设，加强国际合作，共建万物和谐的美丽家园。”刘友宾说。

博鳌亚洲论坛4月18日举行

中国发展走势等成关键词

据新华社北京3月30日电 博鳌亚洲论坛秘书处李保东30日说，博鳌亚洲论坛2021年年会将于4月18日至21日在海南博鳌举行，年会将聚焦中国发展走势、全球治理、可持续发展和“一带一路”合作等议题。

李保东于当日在北京举行的新闻发布会上表示，本届年会恰逢论坛成立20周年，年会主题为“世界大变局：共襄全球治理盛举 合奏‘一带一路’强音”，具体议题拟设置六大部分，包括“解读中国”“把握世界变局和亚洲的发展大势”“一带一路”合作“拥抱产业变革”“与新技术共舞”和“共享发展”。得益于东道国中国对疫情的有力防控，本届年会将成为今年世界上首个以线下会议为主的大型国际会议，约2000人与会。

据介绍，“解读中国”和“一带一路”合作是应各方普遍希望加深对中国的了解和认识而新增的板块。“解读中国”板块拟深入探讨中国发展走势及其对世界经济复苏的影响，“一带一路”板块则希望以“一带一路”合作为例，探讨加强国际合作和全球治理中面临的机遇与挑战。

富时罗素将纳入中国国债

分36个月过渡权重5.25%

据新华社伦敦3月29日电 全球三大债券指数供应机构之一的富时罗素29日宣布，经过数月监测与审核后，该机构决定自今年10月29日开始将中国国债纳入其富时世界国债指数。

富时罗素当天在其网站发布公告说，纳入过程将分步骤在36个月内完成。完成后，中国国债占富时世界国债指数的权重将达5.25%。

富时罗素首席执行官瓦卡斯·萨马德在公告中对中国市场监管部门取得这一里程碑式的成绩表示祝贺。公告说，这一决定反映了富时罗素对中国市场改革巨大成就的肯定。

渣打银行此前预计，中国国债开始纳入富时世界国债指数后一年内，中国债市将有望获得1300亿至1560亿美元的资金流入。

中国债券已先后纳入彭博巴克莱全球综合指数和摩根大通全球新兴市场政府债券指数。加上富时世界国债指数，中国债券将集齐全球三大主流债券指数。

十四运预计7月